                               Zakres egzaminu B2 – język niemiecki
Zagadnienia gramatyczne:

1. Czasowniki modalne (+ subiektywne użycie)
2. Deklinacja i stopniowanie przymiotnika

3. Imiesłów I, II ( jako przydawka; Partizip I, II)

5. Strona bierna procesu i stanu (Vorgangs- und  Zustandspassiv)

6. Formy opisowe strony biernej (Passiversatzformen)

7. Mowa zależna (Konjunktiv I)  

8. Tryb przypuszczający II (Konjunktiv II in allen Sätzen)

9. Spójniki wieloczłonowe (mehrteilige Konjunktionen)

10. Konstrukcje ‘zu’ z bezokolicznikiem (Infinitivkonstruktionen)

11. Rekcja czasownika, przymiotnika

12. Rzeczownik + przyimek

13. Zdania poboczne (+ Nominalisierung)

14. Przyimki (czasowe, lokalne)

16. Zaimki (Demonstrativ-, Relativpronomen)

17. Negacja (nicht, kein, nie, nirgendwo…)

Słownictwo tematyczne:

1. Informacje dot. osoby (Personalien, Informationen zur Person)

2. Praca i zawód (Arbeit und Beruf, Arbeitsplatz)

3. Edukacja (Ausbildung und Schule, Studium, Unterrichtsfächer, Prüfungen)

4. Języki  obce (sprachliche Aktivitäten, Spracherwerb)

6. Zdrowie (gesund leben,  gesunde Ernährung)

7. Media, reklama (Massenmedien, Werbung)

8. Natura, ochrona środowiska, odnawialne źródła energii, nowoczesne technologie
Przykładowe zadania z części gramatyczno-leksykalnej                               

A. Ergänzen Sie die Lücken korrekt.
                            Wie Männer und Frauen einkaufen

dpa – Männer und Frauen unterscheiden sich in Sachen Modebewussein. Das  ............ (1)  eine Studie über das Einkaufsverhalten der Geschlechter. Das .............. (2) der Untersuchung ist : „Frauen kaufen Mode, Männer kaufen Kleidung.“Während Frauen oft ihr Outfit sorgsam nach dem Modetrend der aktuellen Saison zusammenstellen und dabei auch die ............... (3) Marken beachten, kaufen Männer eher nach praktischen Kriterien ein. Im  ................ (4) zu Männern kaufen Frauen häufig spontan und ............. sich (5)  dabei von ihren Emotionen leiten 
1 a. brachte           2 a..Erlebnis            3 a. beste.                  4 a. Gegenspiel           5.a bemühen                    
   b. ergab                 b.Ergebnis               b. trendigen              b. Gegenwort              b.lassen          

   c. hat                     c.Ereignis                c. richtige                  c. Gegensatz               c.versuchen                           

	    1.
	     2.
	     3.
	    4.
	    5.

	
	
	
	
	


B . Formen Sie die Sätze um

1. Meine Kollegin nervt mich wirklich. Sie tut immer so, als ob......................................... 

 ( sie ist schon viel länger in der Firma –Konjunktiv II  )

2. Sie sagt immer zu mir : „Du  sollst dich nicht so aufregen.“( Konjunktiv I)

- Er sagt immer zu mir , ich ................................................................................................. 

3. Mädchen können nur schwer motiviert werden, naturwissenschaftliche Berufe zu ergreifen. ( sich lassen + Infinitiv)

Mädchen ...........................schwer ......................., naturwissenschaftliche Berufe zu ergreifen. 

4. Nicht alles  kann gemacht  werden. ( Adjektiv mit –bar)

Nicht alles ............................................................................................................................

5. Der Job ist langweilig. Die Zeit vergeht langsam. 
Je ............................................................ , desto .................................................................. 

 C. Ergänzen Sie die Sätze korrekt 
1. Du erklärst mir alles sehr gründlich  – Deine  ..................................  ist sehr gründlich. 
2. Ich erinnere mich noch ganz gut an ihre Hochzeit - ihre  Hochzeit ist mir in guter ......................................... .
3. Das muss man berücksichtigen  ? – Das muss man    in ........................  nehmen.

D. Entscheiden Sie , welche Lösung a, b oder c richtig ist. 

Tragen Sie Ihre Lösungen in die Tabelle unten ein .

Energie sparen bei der Arbeit – und auch sonst !

Auch wenn 1. ............ wirklich ganz genau sagen kann , wie man es in der Praxis am besten macht: Das Energiesparen wird von den meisten akzeptiert. Zahlreiche Unternehmen 2. ............ mittlerweile ihren Beitrag dazu und sparen so selbst 3. .................. Weise Kosten.   
1.                                                2.                                                 3.

a. jemand                                a. bringen                                        a. auf diese

b. niemand                              b. schaffen                                      b. in diese

c. niemals                                c. leisten                                         c. auf dieser

	   1.


	   2.
	   3.

	
	
	


